

特殊“云春节” 世界拥抱中国“牛”

新华社记者 柳丝

“云过年”，世界新风尚

中国音乐家奏响欢快的《春节序曲》，万里之遥的埃及音乐家唱起《最美的期待》……中埃音乐家10日上演了一场盛大的云歌会，音乐穿越时空，连接山海。

春节是亲情、友情、家国情的重要载体，凝聚着中华文明的传统文化精华和精神命脉。春节也已成为一张中华文化的闪亮名片。受新冠疫情影响，今年世界各地欢庆春节的方式变化不小：云寄相思，云送祝福，云端团聚，云赏展演，云上K歌……当新技术遇上传统内核，特殊的春节打开方式成为新年俗。

在澳大利亚，观众可以在线欣赏《寰宇同春》“欢乐春节”主题虚拟展，《多彩中国年》交互体验展等多个展览；在西班牙，往年深受当地民众喜爱的“中华美食节”等活动于线上展开，大厨在线教授春节特色菜肴制作和线上厨艺大赛广受关注；在巴拿马，《中国故事·十二生肖》云展演带领观众走进中国四时风貌的时空之旅……春节带着鲜明的中国文化符号，借助新技术更广泛更深入地走进世界各地。

春节到来，外国领导人和国际组织负责人扎堆“云”拜年：法国总统马克龙在社交媒体上用法语、中文等四种语言拜年，英国首相约翰逊秀起中文“恭喜发财”，塞尔维亚总统武契奇还献诗一首……随着“拜年”风靡流行，这一春节习俗俗中蕴含的和睦相处、和顺致祥的“和”文化也润泽世界。

海内外大量就地过节的人们让这个春节格外思乡情深。无论相隔多远，连上故乡的“云”，心在，情在，年就在。中国春



庚子鼠去，辛丑牛至。挥别过往，开启新春。这个农历牛年春节，对中国和世界都有着特殊意义。百年未遇的新冠疫情依旧在全球多地肆虐，持续给世界带来挑战。疫情改变了人与人的交往方式，也更新了中国与世界的过年姿势。

人们身在四海，聚在“云端”，以新潮、特殊的方式共庆春节；载着收获，怀着期许，借中国“牛”吉利、红火、活力的美好寓意，祈愿新的一年经济“牛”起来，生活犇起来，家国更美好。

晚在德国多家主流媒体平台直播，两国人民线上同步跨年；在国外的中国留学生、建筑工人、维和人员通过互联网与祖国人民共庆新春；留在中国过年的国际友人则用Vlog、短视频等记录他们在第二故乡的节日……

随着数字经济深入生产生活，疫情下的春节激发出旺盛的消费新需求以及各大电商平台年货节的“云赶集”。足不出户看“数字故宫”，云游敦煌、丽江……“云旅游”让人们在家中拥有了“诗与远方”。

环球同此时，万物皆可“云”。“云过年”，变的是庆祝与分享的形式，不变的是中国带给世界的年味和文化魅力。

厚礼包，全球享红利

“实用！特别喜庆！……我们心里热乎乎的。”巴西帕拉伊巴州的华人在领到中国驻墨西哥总领馆发放的“春节包”后难掩喜悦。

中国各使领馆发放的“春节包”不仅有口罩、酒精、药品等防疫物资，还有根据当地实际情况定制的礼物。小小“春节包”，装着祖国满满的爱与关心，在全球华

人华侨和留学生中走红。而在全球新冠疫苗短缺背景下，中国疫苗如同“及时雨”，在海外收获众多“信任票”，为全球抗疫提供重要助力，成为这个新春佳节的特殊厚礼。

“这是来自中国的礼物。”巴基斯坦外长库雷希日前在迎接中国疫苗时激动地说。同样火热的，还有中国经济给世界发展送去的新春厚礼。

作为疫情下全球率先实现正增长的主要经济体，中国经济引擎作用越发凸显。联合国1月25日发布《2021年世界经济形势与展望》报告预测，中国经济今年预计将增长7.2%，并带动东亚地区整体增长6.4%。

春节前夕，成都中欧班列装卸区不远处进口商品展馆里，市民热闹采购着来自欧洲国家的红酒、牛奶等商品。今年1月，单是通过中欧班列运输到成都国际铁路港的进口食品就有956.7吨。

疫情防控期间，中欧班列不停歇。到了春节，车轮更加忙碌。中国繁荣的跨境电商和升级的物流配送，让更多海外商品乘着班列走上中国人的春节餐桌。抓住

中国的春节经济，成为世界不少国家在2021年伊始提振经济的希望。

国际货币基金组织亚太部副主任、中国事务主管黑格尔·贝格尔预言，数字经济和绿色投资将助力中国经济在后疫情时代实现更平衡复苏，并为全球经济带来积极溢出效应。

“牛”愿景，开启新希望

在中国的文化符号中，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征，也承载了人们对辛勤耕耘收获红火、兴旺生活的追求。经历了极不平凡的2020年后，世界各地的人们热盼在新的一年里“牛”转乾坤。

2月11日，美国纳斯达克交易所举行在线敲钟仪式，庆祝中国农历新年到来。华尔街铜牛借助“牛势如虹”的吉祥寓意，表达对“大牛市”的迫切期待。

每到中国农历新年，发行生肖纪念邮票成为许多国家分享中国文化的固定“仪式”。今年，不少国家和国际组织发行牛年特别版邮票，不仅呈现出丰富的艺术设计和蕴含意义的元素，还融入各自的独特文化：蓝色联合国会徽搭配金色小金牛剪影形象的“联合国牛”，印着汉字“牛”、前额戴花的“斯洛文尼亚牛”，尖角和头向上扬起的“法国公牛”，萌牛萌娃组合的“新西兰画牛”……方寸之间，寄寓美好心愿和祝福。

“今年是牛年，我也属牛。”联合国秘书长古特雷斯10日给中国人民送上新春祝福。他说，牛象征着能量、力量和勇气，这些品质正是当今世界所需要的。

新华社北京2月17日电

世贸组织新掌门 上任将烧“三把火”



这是恩克巴亚·奥孔乔-伊韦阿拉在瑞士日内瓦世贸组织总部出席发布会的资料照片(2020年7月15日摄)。新华社发

世界贸易组织任命的新任总干事恩克巴亚·奥孔乔-伊韦阿拉日前表示，解决新冠疫情相关问题、改革世贸组织争端解决机制和实现多边贸易规则现代化将是其上任后的三大优先任务。

奥孔乔-伊韦阿拉15日被正式任命为世贸组织第七任总干事，任期将从今年3月1日持续至2025年8月31日。她在随后举行的视频记者会上强调，解决疫情相关问题，帮助应对疫情给健康和经济发展带来的双重冲击，将是自己上任后的首要任务。

她表示，一方面，通过发挥世贸组织对成员贸易政策监督职能，鼓励成员取消相关贸易限制措施，以提高抗疫物资跨境流动的自由度；另一方面，鼓励各方在《与贸易有关的知识产权协定》框架下，扩大新冠疫苗在全球的生产许可范围，让更多贫穷国家早日获得疫苗。

改革世贸组织争端解决机制也是当务之急。奥孔乔-伊韦阿拉说，如果全球唯一一个解决贸易争端的多边平台不能发挥作用，那么成员们制定再多规则也没有意义，要考虑各方诉求，确保争端解决机制改革方案可行。

她说，目前的好消息是，所有成员都同意改革争端解决机制，只是对如何改革有不同意见。她表示，将了解各方对改革内容的诉求，尝试统一意见，将改革方案具体化、系统化，并希望能把方案带到今年的世贸组织第12届部长级会议上。

另外，奥孔乔-伊韦阿拉表示，有必要实现多边贸易规则的现代化。她强调，完成电子商务领域的谈判非常重要。疫情防控期间，数字经济突飞猛进，未来电子商务规模仍会迅速跃升，但世贸组织目前却没有涉及电子商务的规则。

她表示，在过去一段时间里，世贸组织确保了一个公平竞争的多边贸易环境，对于巩固公平、平衡、透明的国际贸易体系极为重要。她强调，未来世贸组织仍将致力于让所有成员，无论其贸易规模大小，都能成为受益者。

新华社日内瓦2月17日电

全球新冠肺炎确诊病例超1.088亿

世界卫生组织16日公布的最新数据显示，全球累计新冠确诊病例达108822960例。

世卫组织网站最新数据显示，截至欧洲中部时间16日16时30分(北京时间23时30分)，全球确诊病例较前一日增加192266例，达到108822960例；死亡病例增加5892例，达到2403641例。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据显示，截至美国东部时间16日晚，美国累计确诊病例已超过2774万例，累计死亡病例超过48.7万例。

美国日增新冠病例数显著下降

美国疾病控制和预防中心16日发布的疫情数据显示，全美15日报告新增确诊病例56384例，这是自去年10月中旬以来

的最低纪录；新增死亡病例1217例，为去年12月上旬以来的新低。

近来，美国单日新增确诊病例数、死亡病例数和住院病例数均呈下降趋势。美疾控中心数据显示，截至15日，美国过去7天平均日增新冠确诊病例约8.6万例，为去年10月底以来新低；过去7天平均日增死亡病例约3000例，呈下降趋势。《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目最新数据显示，目前全美新冠住院病例约为6.4万例，也呈下降趋势。

美流行病学专家认为，近期美国疫情核心指标有所缓和，一是由于新政府强化口罩令、保持社交距离等防疫措施有一定效果，另一个因素是美国新冠疫苗接种量增加，在民众中建立起一定的免疫保护力。



这是2月16日在哥伦比亚波哥大拍摄的“充气病房”。哥伦比亚一所大学设计“充气病房”以缓解新冠疫情中病床紧张情况。新华社发

欧盟将为“第二代”新冠疫苗立项

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩16日确认，这一区域组织将启动一个研究变异新冠病毒的项目，为研制和生产“第二代”新冠疫苗做准备。

冯德莱恩当天告诉法国《回声报》记者，定于17日启动“赫拉孵化器”项目，医药企业、实验室、政府卫生机构和研究人员将参与。她说：“如今，在努力开发现有疫苗的同时，我们必须帮助制药企业发展‘第二代’疫苗生产能力。”

冯德莱恩10日在欧洲议会发言时承认，欧盟在批准疫苗上市和推广疫苗方面存在缺陷。为打破疫苗大规模生产面临的瓶颈、适应“第二代”疫苗生产，欧盟已成立工作组。

英国正调查一新变异新冠病毒

英国英格兰公共卫生局16日发布消息称，该机构在英国本土发现38例新冠确诊病例感染一种名为“B.1.525”的变异新冠病毒，目前正在对这种病毒展开深入调查。

英格兰公共卫生局已将“B.1.525”列为“受调查”的变异新冠病毒。如果专家组调查后认为该病毒在传播和致病性等方面风险较大，就会将其列为“受关注”的变异新冠病毒。英格兰公共卫生局说，此前在丹麦、加拿大、尼日利亚等国已发现“B.1.525”变异新冠病毒，该病毒包含一种被称为“E484K”的突变，这种突变在之前发现的多种变异新冠病毒中也能被观察到。

英国16日新增新冠确诊病例10625例，累计确诊4058468例；新增死亡病例799例，累计死亡118195例。

综合新华社报道

伊俄海军在北印度洋联合演习

新华社德黑兰2月16日电(记者 夏晨)据伊朗新闻电视台16日报道，伊朗海军与俄罗斯海军当天在北印度洋开始代号为“海上安全带”的联合演习。

报道说，俄方派出一支由一艘护卫舰、一艘补给舰和武装直升机组成的编队参加演习。双方将演练打击海盗、反恐、海上搜救等，旨在加强地区海路国际贸易“集体安全”。

报道还说，一直以来，美国在霍尔木兹海峡和阿曼湾水域实行“军事扩张主义”，美军活动加剧了地区不安全和不稳定。

此外，伊朗海军司令侯赛因·汉扎迪当天表示，印度海军也将参加演习。但他没有说明印方参演具体时间。

俄货运飞船与国际空间站完成对接

据新华社莫斯科2月17日电(记者 李奥)据俄罗斯国家航天公司17日消息，莫斯科时间当天9时26分(北京时间14时26分)，俄罗斯“进步MS-16”货运飞船与国际空间站完成对接。

俄媒17日援引俄国家航天公司的消息报道，货运飞船在自动对接过程中发生偏离，俄宇航员谢尔盖·雷日科夫在地面控制人员指挥下完成了飞船的手动对接任务。

俄罗斯15日成功发射“进步MS-16”货运飞船，向国际空间站运送补给物资。

美国暴雪低温天气致23人丧生



2月16日，在美国伊利诺伊州麦迪逊，人们望着密西西比河上的浮冰。新华社发

新华社华盛顿2月16日电(记者 邓仙来 徐剑梅)截至美国时间16日晚，连日侵袭全美多州的暴雪低温天气已造成至少23人死亡，数百万家庭和商户停电，疫苗接种和分发进度放缓。

综合美媒报道，引发人员伤亡的原因包括龙卷风吹袭、生火取暖引发火灾、交通事故及一氧化碳中毒等。据美国国家气象局预报，下一轮暴风雪将于未来两天先后波及美国南部、中西部和东北部多州，受影响人口约1.15亿。

此外，极端天气导致诊所关门、航班延误及高速公路结冰，新冠疫苗接种及分发进度放缓。美国疾病控制和预防中心新闻发言人贾丝明·里德16日说，由于暴风雪将继续影响疫苗

分发枢纽所在地田纳西州孟菲斯市和肯塔基州路易维尔市，全美范围内疫苗分发预计在未来数天出现“大规模迟滞”。

美国总统拜登当天就极端天气导致的灾害与得克萨斯州、路易斯安那州和肯塔基州等美国中部及南部7州州长通电话，承诺从联邦层面向相关地区提供援助。

尼日利亚一所学校遭袭 至少1人死亡42人被绑架

据新华社阿布贾2月17日电(记者 郭骏 许正)尼日利亚官方17日说，尼中北部尼日尔州一所学校当天凌晨遭不明身份武装分子袭击，已造成至少1名男生死亡、42人被绑架。

尼日尔州州长阿巴卡尔·贝洛当天在州首府明纳市对媒体说，武装分子当天凌晨2时左右袭击了该州拉菲区卡拉拉镇的一所寄宿学校，1名学生在袭击中中弹身亡，至少42人遭绑架，其中包括27名女生、3名学校员工和12名员工家属。

贝洛表示，出于安全考虑，已临时关闭拉菲区和邻近其他3个区的所有寄宿学校。政府和安全部门将全力确保所有被绑架人员安全获救，并请求联邦政府大力支持。

尼日利亚总统府当天发表声明说，总统布哈里已向尼日尔州派遣一支由多名安全机构负责人组成的领导小组，指挥协调救援行动。

去年12月11日，尼西北部卡齐纳州坎卡拉镇一所寄宿中学遭不明身份武装分子袭击，被绑架的300多名学生大约一周后获释。

新华社特稿